

核心
提示

随着优质医疗资源扩容和区域均衡布局工作加速推进,在县域内已能获得更优质的医疗服务,但要让更多患者“留”在基层,根本还是提升县域医疗卫生服务整体水平,其中又以占据县域龙头地位的县级医院为重。

近年来,柘荣县积极向上争取优质医疗卫生资源,推动县级医院与福建医科大学附属第二医院、宁德市闽东医院等三甲医院“高位嫁接”,基层服务能力得到一定程度提升。

牵手九年,医联体如何迈向紧密型

□本报记者 尤方明 通讯员 陈丽彬

日前,柘荣卫生健康事业又迎重要抓手——柘荣县医院与闽东医院共建紧密型医联体合作签约仪式举行。依据协议,柘荣县政府每年投入合作管理专项经费200万元,由闽东医院派遣包括行政管理、医疗护理、后勤保障等方面专业人员管理柘荣县医院,构建分级诊疗、上下联动、资源共享、差异发展的协作平台,推进柘荣县医院高质量发展,努力实现创建二甲综合性医院目标。

紧密型医联体的紧密体现在哪些方面?此次签约对于当地群众而言具有哪些重要意义?记者就此进行了采访。

医院合作 患者受益

早在2015年4月,柘荣县医院便加入闽东医院医疗集团。合作期间,闽东医院共派遣3人担任柘荣县医院副院长,派遣98名骨干医师下沉帮扶,协助创建柘荣县医院重症医学科及血透中心。

“令我印象深刻的是,去年6月28日晚,我院收治了一家因误食野生菌而生命垂危的患者。当时,3位患者分别出现昏迷、谵妄等症状,且伴有四肢抽搐、口吐白沫、失禁等表现。加入闽东医院医疗集团前,这些患者肯定要转诊至上级医院进行抢救。但基于多年积淀,我们有信心将患者留在本院治疗。医务人员当机立断,成立多学科联合抢救小组,先后施以血液净化、导泻、灌肠、补液、镇静等治疗,使患者转危为安。”柘荣县医院党委书记谢东峰说。

此外,柘荣还在2022年2月与福建医科大学附属第二医院签订帮扶协议。通过对口帮扶,柘荣县医院相继成立胸痛中心、卒中中心、创伤中心,且每月联合省级专家,携带移动彩超、体检车等设备深入各乡镇开展免费检查、义诊等巡诊活动,促进优质医疗资源下沉。

历经多年“大手牵小手”的帮扶,柘荣县医院在医疗技术、服务能力等方面得到一定提升,逐步收获群众认可。患者家属袁女士告诉记者,她对于在柘荣县医院的就诊体验感到满意,特别是遇见常见病、多发病时,她更愿意留在当地就诊。此次陪伴孩子来看病,全程仅花费10分钟,如果去闽东医院,光是单程路途就要花费40分钟;而在县级医院,医保报销比例更高,可谓省钱省时省心。

群众得实惠,医院获发展。数据显示,2015年至2023年期间,柘荣县医院门诊病人数从20.22万人次增长至29.01万人次,手术台次从2695台次增长至2894台次,医疗收入从8186.75万元增长至10807.44万元,住院人均费用从4341.8元下降至3979.93元,医疗收入结构不断优化,医务性收入占比逐年提升。

由“输血”转向“造血”

随着人民群众对高质量医疗服务的需求日益增长,柘荣卫生健康事业面临新考验。首先,作为全省首个“中国长寿之乡”,柘荣人口老龄化程度较高,呼吸系统疾病则是

老年人的主要疾病负担之一,而柘荣县医院此前尚未设立呼吸内科,医务人员多由其他科室抽调,力量较为薄弱;其次,当地妇产科患者外流情况较为突出;此外,柘荣县医院精细化管理能力有待加强。

基于新形势,对口帮扶模式也亟待实现“授人以鱼”向“授人以渔”的转变。此番紧密型医联体建设提供了破局之道,其中“紧密型”集中体现在行政管理、学科建设、人才培养、技术提升、质量管控、品牌打造等“六个一体化”建设方面。

柘荣县总医院院长、县医院院长王若涛,就是由闽东医院下派而来的。“大病不出省,一般的病在市县解决,头疼脑热在乡镇、村里解决”是深化医改的目标之一。作为医疗服务供给方,县级医院需要拿出过硬实力,方能承接住群众健康需求。今年,闽东医院将分两个阶段下派科室专家,他们将在服务期内常驻柘荣,帮助柘荣县医院完善管理制度,建强一批临床重点专科,带出一批骨干人才。”王若涛表示。

闽东医院产科主任医师张雅娟,正是首批到岗的专家之一。到岗一周,她已迅速摸清科室的诊疗能力、业务特色,并深入患者群体调研需求。她坦言,柘荣县医院妇产科具备良好发展基础,但要切实提升危重孕产妇救治能力。她接下来的工作,也将围绕高龄高危孕产妇全周期管理、妊娠期并发症诊疗等方面展开。

与张雅娟同期就位的,还有闽东医院呼吸与危重症医学科副主任医师郭国华。在日常

出诊任务之外,他正忙着从零开始组建学科。

闽东医院呼吸与危重症医学科,是我省临床重点专科建设项目之一,其所倡导的“内外科一体化”理念在郭国华的推广下将落地柘荣。据介绍,如针对肺部感染,传统的治疗模式是开具口服药,但如果采取介入治疗手段,可以进行肺泡灌洗,从而明确病原学检测结果,起到痰液引流效果,还能开展局部治疗。

“我有不少熟悉的病人来自柘荣,平日坐诊时看到他们舟车劳顿、负担较重,感到于心不忍。如今能将医疗服务送到患者家门口,我将倍加珍惜这次机会,同时为培养一支带不走的医疗队伍而努力。”郭国华说。

诚如郭国华所言,人才培养是医疗卫生强基层的重中之重。早在2019年,柘荣便率先在宁德市范围内成立县级名医“师徒”工作室,柔性引进省、市三级医疗专业团队,开展传帮带工作。截至2023年底,共创建4批次共13个工作室,与三级医师团队签约52人,带动11个临床科室的学科建设。人才工作只有进行时,没有完成时。受访医务人员建言,柘荣还应推进“定向委培一批、提升转岗一批、公开招聘一批、优惠引进一批、保障稳定一批”等“五个一”工程建设,持续壮大基层卫生队伍。

“深化医药卫生体制改革,推进县医院与闽东医院共建紧密型医联体,力争外科、内科、儿科、妇产科等科室医疗服务能力明显提升。”——这项写入2024年柘荣县政府工作报告的目标任务,如今已迈出实质性一步。

强降水持续 警惕局地强对流天气影响

本报讯(记者 张静雯)记者从省气象局获悉,受冷空气和暖湿气流影响,至22日我省多雷雨天气,西部北部的部分地区有暴雨,局部大暴雨。据预报,此轮强降雨过程中,或出现8~11级雷雨大风或冰雹等强对流天气,可能会引发泥石流、山体滑坡等地质灾害,要注意防范。

具体来说,21日,全省阴有阵雨或雷阵雨,大部有中到大雨,西部、北部地区部分暴雨,局部大暴雨。22日,全省阴有小雨伴雷电,大部分有大雨到暴雨,局部大暴雨。

专家提醒,有关部门要加强地质灾害隐患点的巡查和排险,防范可能出现的中小流域洪水、山洪和城乡积涝、塌方、滑坡等次生灾害。要关注强对流天气对户外活动(工地施工、高空作业等)的不利影响和对蔬菜、烤烟、枇杷、柚子、百香果等作物的不利影响。各地可根据天气情况适时开展人工防雹作业。道路湿滑、能见度差,大家出行时要注意保持好安全车距。

“网聚职工正能量 争做八闽好网民”主题活动举行

本报讯(记者 庄严)19日,由省总工会、省委网信办联合主办的“网聚职工正能量 争做八闽好网民”主题活动在福州举行。“八闽职工好网民”以及劳模工匠、一线职工代表共200人参加现场活动。

主题活动旨在用职工喜欢和熟悉的网言网语,汇聚八闽职工正能量,传递八闽工会好声音,吸引广大职工网民共同营造风清气正的网络空间。此次活动还公布了“十佳网络正能量歌曲”“十佳网络正能量短视频”“十佳网络安全优秀作品”“十佳救治提效特色应用系统优秀项目”“十佳微家人微故事”“十佳数字赋能工会”名单。据悉,2023年省总工会、省委网信办以“网聚职工正能量 争做八闽好网民”为主题,在全省广泛征集网络正能量歌曲、网络正能量短视频、网络安全优秀作品、救治提效特色应用、数字赋能工会、微家人微故事等作品,共征集到512个项目。

企业点菜、劳模工匠做菜、工会送菜 福州开展劳模工匠助企专项行动

本报讯(记者 庄严 通讯员 林滢)18日,福州市高新技术(数字经济)产业工会、市职工创新创业创造中心、市互联网协会在福州工人文化宫联合举办福州市数字经济领域劳模工匠助力新质生产力发展专项行动暨现场技术支撑诊断会。

在现场技术支持诊断会环节,福州市互联网协会“劳模工匠助企行”服务队网络解决方案专家卞正彪、网络安全专家沈春马、IT解决方案专家林向阳分别就企业提出的“企业在网络安全方面要注意哪些方面,有什么建议”“企业遇到勒索病毒该怎么处理”“公司历史数据需要长期保存但存储成本很高,如何既保证安全又兼顾成本”等具体问题,一一进行了技术诊断和答复。

福州市互联网协会“劳模工匠助企行”服务队有全国劳动模范、省劳动模范、省市工匠、市劳动模范等各类人才共20名。据悉,服务队今年将组织不少于20场“劳模工匠助企行”专项行动,开展100人次以上劳模工匠进企帮扶,为企业解决不少于150个技术问题,帮助2000人次企业职工提升技能水平,积极打造“企业点菜、劳模工匠做菜、工会送菜”的服务流程。

清流:党建领航 百村共富

□本报通讯员 吴火招 巫建辉 上官怡平

“罗坑村创新‘工分制’,总结出‘罗坑工料法’,低成本高质量推动农村人居环境建设,让人佩服称赞。”近日,参加完清流县第一期“红领先锋”围炉会的田源乡田口村党支部书记黄志松感叹,围炉会形式接地气,不仅能学到先进村的好经验好做法,还有专业的农业农村政策解读,是一个很好的交流平台。

近年来,清流县积极开展“共富星雁”“共富支部”“共富产业”培育创建行动,充分发挥农村基层党组织的战斗堡垒作用,助力当地乡村振兴。

走进清流县李家乡鲜水村,规范化建设后的党群服务中心宽敞整洁明亮,里面设施配套齐全,“一站式”便民服务站、党员活动室、党群书吧等一应俱全,许多党员村民平时自发聚到这里,学习相关政策法规和农村实用技术。鲜水村党群服务中心的变化,是清流县实施“阵地提升”工程取得成效的缩影。近年来,清流县先后高品质完成64个党群服务中心提档升级,梳理服务类事项39项,将建房审批、低保申请、临时救助等内容列入代办服务范围,提升服务质效。

“如何加大对九龙江溪河道的整体管护,持续有效保护野生渔业资源,如何引入资金力量,规范有序地开发利用九龙江渔业资源。”近日,由沧龙、围埔、范元、梓材4个村党支部以及沧龙渔业专业合作社党支部联合组成的九龙江联合党总支,召集5名支部书记召开茶话会,围绕生态环境保护 and 村集体增收展开热烈的讨论。

链上聚力,赋能兴业。清流县按照“一特色产业一党建联盟”原则,在产业链上成立花卉产业联合党总支、豆腐皮产业联合党总支、九龙江联合党总支等8个功能型党组织,开展联村、联企、联社、联镇、联才“五联”活动,串联覆盖101个产业基地、行业协会、专业合作社,成立联村产业投资公司等13家强村企业,实施花卉合作联盟、南部联盟加油站等联村联带联增项目77个,带动村民种植鲜切花1.2万亩、渔业养殖1.4万亩、年销售豆腐皮5900余吨,支柱产业的示范带动作用日渐凸显。



近日,一场拜师仪式在福州外语外贸学院举行,90余名学生代表递交拜师帖、行拜师礼。当天,该校首善书院亮相,以“学徒制”为运作模式,聚焦福建区域文化特色,围绕学生专业学习、科研创新等方面,探索“学院+书院”双院协同育人新模式。 魏强摄

世界田联钻石联赛厦门站见证新世界纪录 6米24!杜普兰蒂斯再刷新高

本报讯(记者 肖榕/文 林熙/图)厦门白鹭体育场见证了新的世界纪录。20日,世界田联钻石联赛厦门站在此间举行。瑞典撑竿跳高名将杜普兰蒂斯以6米24打破了此前由他自己保持的6米23的世界纪录。

作为世界田联赛事体系中竞技水平最高的单日系列赛,本次厦门钻石联赛吸引了众多国际田坛最顶尖的选手参赛,条件良好的厦门白鹭体育场激发了名将们的状态。在男子撑竿跳高决赛中,杜普兰蒂斯早早以6米高度锁定金牌后,将新的挑战定在6米24的世界纪录。结果杜普兰蒂斯一跃成功,改写了男子撑竿跳高世界纪录,也将钻石联赛厦门站的赛事纪录提升到了新的高度。

2020年9月,杜普兰蒂斯以6.15米的成绩打破布勃卡保持了26年之久的男子撑竿跳高室外世界纪录,独揽撑竿跳高室内赛场和室外赛场的世界纪录。如今,8次刷新世界纪录的杜普兰蒂斯似乎永远没有停下的

步的意思,破纪录、“收割”冠军已成为家常便饭。

在男子800米比赛中,中国选手刘德助以1分45秒66的成绩获得第9名,这一成绩让他打破了尘封10年的全国纪录。此前的全国纪录由滕海宁在2014年创造,成绩为1分46秒32。加拿大名将阿罗普以1分43秒61的今年世界最好成绩夺冠。

女子铅球决赛中,35岁的巩立姣以19米72的成绩获得冠军,刷新个人赛季纪录,成为本赛季亚洲最佳。新西兰选手玛迪·威舍和美国名将蔡斯·杰克逊分获亚军和季军。

在男子三级跳远比赛中,葡萄牙名将皮查多跳出17米51的成绩,获得男子三级跳远冠军。这一成绩不仅打破了赛会纪录,也是他的个人赛季最佳成绩。中国选手栗文以16米82的个人最好成绩获得第三名。

在女子100米栏的比赛中,吴艳妮迎来钻石联赛首秀,在世界锦标赛高手面前,以13秒04的成绩排名第10位。



右上:男子三级跳远比赛中,中国选手栗文以16米82的个人最好成绩获得第三名。

右下:男子撑竿跳高决赛中,瑞典名将杜普兰蒂斯以6米24的成绩打破世界纪录。

(上接第一版)

“不是优质食品不出,不是健康饮料不产。”在盼盼品牌馆,这句上墙的口号格外醒目。为实现食安溯源、科学排产和精益生产,2015年起,盼盼就开始“尝鲜”探索数智转型路径,逐步延伸至5G智能工厂建设,并向集团所属工厂推广。

“从田间、供应商、工厂、经销商到消费者,这五个环节全过程全流程安全质量管控、有效追溯。”肖显勇说,此外,盼盼在各分公司均设立了检验检测技术中心,并通过了CNAS实验室管理体系认可,保证消费者吃到的每个产品都更可靠。

专注创新,践行行业龙头责任

从北京冬奥会、杭州亚运会的官方供应商,到即将举行的巴黎奥运会中国队赞助商,盼盼连续摘三大体育盛会的殊荣,体现了中国食品制造的实力与魅力。

盼盼品牌馆中,琳琅满目的产品令人应接不暇。其中,一款专为北京冬奥会保障的盼盼FD(冻干)面,在冬奥期间消耗了52万桶,被盼盼食品集团董事长助理、品牌副总监宋长镇得意地推荐。

“用FD技术(宇航冻干技术),将新鲜食材在零下30℃真空环境进行97%左右脱水处理,相比传统脱水工艺,FD技术非油炸、无防腐剂添加,营养不流失,实现锁味、锁鲜、锁香,健康无负担。”宋长镇说,面块原料精选我国小麦黄金种植带的优质小麦,配料还有新鲜大番茄、农家谷饲鸡蛋、大块原汁牛肉和优质牛骨原汤。它的研发仅仅用了3天,就通过了奥组委的严格检测,成为符合冬奥标准的顶级食品。

速度与品质兼具的背后,是食品科技

的迭代升级,也显示了盼盼强大的供应链、创新和技术储备能力。

东北吉林松原的玉米、河南的山药、内蒙古的土豆、福建长汀的槟榔芋、青海的藜麦、西藏的青稞、安徽小岗村的黑豆……盼盼在全国建立了规模多样的原材料种植基地和18个工厂。“不仅在国内”围绕产地建工厂,围绕工厂建种植养殖基地,还在原产地端采购新西兰的奶粉、黄油,东南亚的椰子和加拿大的小麦等,将原料供应链拓展到全球。”宋长镇说。

“总部在福建,车间在全国,研发在全球”,盼盼先后与德国DMF研究所、中国食品科学技术学会、江南大学等30多家高等院校和科研单位密切合作,成立研发实验室,开发利用健康食材,洞察食品产业发展趋势。

“对于快消休闲食品,以创新支撑增长,是屹立行业的法宝之一。”宋长镇认为,近年来,盼盼在创新研发的投入不断加大,不仅打造出法式小面包、梅尼耶干蛋糕、椰基饮料等一个个创新爆品,每年还有50多种新品问世,快速验证迭代。到目前,集团拥有发明专利31项、实用新型109项、外观专利266项。

产品展示区上,刚荣获2024年度国际美味奖(被誉为全球“食品界奥斯卡”)的卷心吐司格外惹眼,这是盼盼今年的主推产品之一。“吐司中没有反式脂肪酸,特别添加了海藻糖,甜度低、无负担。” “新质生产力就是高质量创新,创新点要紧跟消费者需求。”宋长镇说,面对市场对健康的关注,盼盼近年来朝大健康领域加快探索,这也是作为行业龙头企业的责任。

针对健康、营养、盼盼的解决方案是“减”与“增”:减,是指在食品中减少不必要的添加剂;增,则是在食品中添加膳食纤

维、高蛋白、益生菌等有益成分。

低钠、低糖、低油、低脂、不含反式脂肪酸……清洁标签、精简配料在盼盼越来越成为一种趋势;开发低GI(血糖指数)食品、老年食品、儿童食品,适宜乳糖不耐亚洲人饮用的乳酸菌饮料,不加防腐剂、香精、色素的榨椰汁……越来越丰富的产品线,契合着人们不断追求健康的消费需求。

“如今,新质生产力正成为企业发展的新导向。”盼盼食品集团董事长蔡金坡说,“我认为,专注、高质量的创新性,以及绿色可持续发展,就是食品制造行业的新质生产力。”

节能降耗,向绿色可持续发展

盼盼长汀食品厂,是国家级绿色工厂。漫步厂区,厂房屋顶覆盖太阳能光伏板,办公楼采用本地的钢筋混凝土材料,厂房外围种满绿植……目的是尽可能减少二氧化碳排放。

运营管理经理颜文海特别介绍了一个针对烤箱的小技术改造。它由盼盼长汀分公司员工许美霖设计完成,在盼盼食品的全局技改创新大赛中获得大奖。

在工厂的快速车间烘干区,原本天然气吨耗高于集团平均值。“我在直排烟囱上增加挡板,可以控制烤箱内多余的热量逸散速度,并调小火力供应烤箱内达到工艺温度要求,以此来节省天然气用量。同时,在烟囱内增加不锈钢阀门,减缓热能的散失,节约天然气。”许美霖介绍。

经过改造,烤箱的天然气消耗从36.6立方米/吨下降到22立方米/吨,每年可为分公司节约近12万元。全集团11个分公司的烤箱都复制改造,每年可节约132万元天然

气费用。“更重要的是,为公司践行节能降耗、绿色低碳的发展理念添砖加瓦。”许美霖说。

像这样的技改,近年来,在盼盼食品各个分公司不断上演、相互比拼——

安徽小岗工厂通过开展科技楼中央空调智能用电项目,每月用电量下降13000千瓦时,能耗下降50%;

在山东公司的慢速车间,采用土豆闪蒸去皮技术,节约7.5%原料的同时减少固废处理量,每年可减少60吨垃圾,降低污水处理系统压力;

在晋江分公司,调整天然气和空气的混合比后使燃烧机达到最佳燃烧状态,复合车间、干蛋糕车间、短保车间等天然气吨耗下降24%、减少一氧化碳、二氧化碳、氧化物和烟颗粒的排放;

在沈阳分公司,慢速车间排出的蒸汽回收给水加热,供给宿舍和办公楼取暖;2022年,安徽滁州分公司通过购买碳汇实现了碳中和,成为我国休闲食品行业中首个零碳工厂;

2023年完成12个生产基地的绿色低碳化改造,并被纳入工信部《食品工业发展报告》绿色工厂典型案例。

颜文海告诉记者,生产过程的自动化、智能化极大地提高了生产效率,减少了能源消耗。同时,盼盼还积极践行各类型节能降耗的技术升级改造,比如在糕点生产过程中使用天然气烘烤减少污染;使用节水器具和设备,节水率大于25%。

“绿色低碳、可持续发展,是新质生产力的应有之义,也是盼盼食品践行的方向。我们将继续加大投入,推动企业全链条创新提升,提供更环保的高质量产品,让群众吃得更健康、更营养、更绿色。”蔡金坡表示。